Дистанционная математическая школа

Первый год обучения


3-4  класс

Тема занятия 1: «Основы теории множеств»

Учителю: предлагаем для занятия приготовить ученический портфель с набором тех предметов(10-15), которые могут встретиться в детских портфелях Вашего класса (несколько учебников, разных тетрадок, ручек и карандашей разного цвета, разных ластиков и жевательных резинок и т.д. Предметы одного вида должны отличаться друг от друга цветом, формой или содержанием, чтобы можно было рассмотреть затем, например, «множество карандашей»).


В разговоре мы часто употребляем слово «множество»: «множество людей присутствовало на празднике», «книга иллюстрирована множеством картинок», в ночном небе видно бесконечное множество звезд» и т.д. А что обозначает «множество» с математической точки зрения?

Начните занятие с рассмотрения предметов, находящихся в портфеле.

1. Высыпьте  все предметы из портфеля кучкой на стол. Мы получили множество предметов, которые имеют, как минимум, одно общее свойство -  находились  в данном портфеле. Под множеством мы будем понимать набор каких-то объектов (предметов), объединенных общим свойством (вообще-то говоря, понятие «множество» относится к основным неопределяемым понятиям математики, как, например, прямая, плоскость). Обычно множества обозначаются большими буквами алфавита. Обозначим это множество буквой П. Каждый предмет назовем элементом данного множества П. Попросите учащихся перечислить и записать все элементы множества П в следующем виде:
П = {красный карандаш, зеленый карандаш, учебник по математике, учебник по природоведению и т.д.}. Объясните ребятам, что при перечислении элементов множества используются фигурные скобки.

 Посчитайте количество предметов из портфеля. Количество элементов множества П должно совпадать с количеством предметов и каждый элемент чем-нибудь отличаться от других. 
Определение. Множества, элементы которых можно пересчитать, называются конечными.
2. Возьмите два предмета не из данного портфеля, например, кусочек мела и указку. Спросите ребят, являются ли данные предметы элементами множества П и почему. Скорее всего, все ребята ответят правильно (нет, так как эти предметы не лежали в портфеле). После этого введите понятие принадлежности элемента множеству.

Если элемент (предмет, объект)  входит в данное множество, то говорят, что он принадлежит множеству, и записывают этот факт следующим образом: «ручка» (П.
 Если элемент (предмет, объект)  объект не входит в данное  множество, то говорят, что он не принадлежит множеству, и записывают так: «указка» (П.
Попросите детей назвать пары предметов, один из которых принадлежит множеству П, а другой нет.

3. Все предметы можно разложить  на несколько кучек по какому-либо признаку. Например, учебники, карандаши, тетради и т.д. Получим новые множества предметов с разным количеством элементов. Обозначьте данные множества и запишите одно из них на доске, например, У = {учебник математики, учебник природоведения}.
Определение. Множество В называется подмножеством  множества А, если каждый элемент из В является элементом А. Записывается это так: (В(А).  Также говорят, что А содержит В.

То есть, множество У является подмножеством множества П: У( П. Или множество П содержит множество У.
Рассмотрите с детьми разные получившиеся у Вас подмножества множества П. 
Используйте разное распределение предметов. Например, объедините ручки и карандаши и назовите это объединение множеством предметов, которыми пишут. И т.д.

4. Два множества А и В называются равными, если А содержится в В и В содержится в А, то есть все элементы множества А являются элементами множества В и наоборот. 

Например, мама близнецов Коли и Вани купила им к первому сентября портфели и абсолютно одинаковый набор предметов в каждый портфель. 

Множество предметов в портфеле Коли обозначим К, а в портфеле Вани – В.

Тогда К = {учебник математики, учебник русского языка, ручка, карандаш, ластик, точилка, пенал, тетрадка},
В = {учебник математики, учебник русского языка, ручка, карандаш, тетрадка, пенал, ластик, точилка}.

К = В, так как все элементы множества В являются и элементами множества К и наоборот.
Иногда удобно рассматривать множество, в котором нет элементов вообще. Его называют пустым и обозначают (.  Пустое множество  является подмножеством любого множества. Все пустые множества равны между собой. Например, множество котят в портфеле К – пустое, т.е. К =  (.

5. Попросите учащихся привести примеры разных множеств, их элементов, подмножеств. Например, множество учащихся в классе, множество девочек, множество девочек с косичками, множество девочек по имени «Маша». На таком примере объясните, что один и тот же элемент может принадлежать разным множествам (обладать несколькими разными свойствами). Девочка по имени «Маша» может быть с косичками и мы ее включим в два разных множества.

Задача.
На рисунке изображено множество геометрических фигур Ф. Каждая фигура обозначена буквой.
Ответьте на следующие вопросы: 

1. Сколько  элементов во множестве Ф? (6)

2. Запишите множество перечислением элементов – буквами. (Ф = {а, б, в, г, д, е})

3. Принадлежит ли круг «в» множеству Ф. Запишите ответ. (в ( Ф).
4. Принадлежит ли квадрат «к» множеству Ф. Запишите ответ. (к (Ф).

5. Запишите следующие множества: множество белых фигур Б, множество закрашенных  фигур З, множество треугольников Т, множество четырехугольников Ч, множество закрашенных кругов Е.


( Б = {б, в, г, д};  З = {а, е}; Т = {б, д}; Ч = {г, е}; Е = ().
Учителю: целесообразно здесь обратить внимание на принадлежность одного и того же элемента разным множествам.  Можно привести свои варианты вопросов. 

 5.  Рассмотрим: множество А, состоящее из чисел 1,2,3,4,5; множество Б, состоящее из чисел 4,5,6,7, и множество В, состоящее из чисел 0,9,10:

А = { 1,2,3,4,5 }, Б = {4,5,6,7},  В = {0,9,10}.  

· Множества А и Б имеют общие элементы: 4 и 5. Множество общих элементов А и Б называют пересечением множеств А и Б и обозначают с помощью знака (:     А ( Б= {4,5}.   

Множества А и В не имеют общих элементов, поэтому пересечением данных 

множеств является пустое множество:   А ( В =  ( . 

· Если из элементов множеств А и Б составить новое множество, состоящее из всех элементов этих множеств и не содержащее других элементов, то получится объединение множеств А и Б, которое обозначается с помощью знака (:

А(Б = { 1,2,3,4,5,6,7}. 

  Для того, чтобы нагляднее представлять себе действия с множествами, используют специальные рисунки – круги Эйлера. На них множества, над которыми выполняются операции, обычно изображают в виде кругов или овалов.


Учителю. Предложите детям придумать примеры на пересечение и объединение тех множеств, которые рассматривались выше или придумать новые примеры.

Примеры.
1.  А - множество всех девочек в вашей школе. В – множество учеников вашего класса. Найдите А ( В. 
Ответ: девочки вашего класса.
2.  А – множество учеников начальной классов вашей школы, В – множество учеников 5-11 классов вашей школы. Найдите:  а)А ( В;  б) А ( В.
Ответ: а) все ученики Вашей школы; б)  (. 

6. Также можно рассматривать пересечение и объединение трех и более множеств.

Например, под пересечением и объединением трех множеств А, В и С понимают:

А(В(С = (А ( В) ( С
А(В(С = (А ( В) ( С

Задача. Миша прогулял математику, рисование и русский язык. Оля прогуляла русский язык, природоведение, физкультуру и музыку, а Слава – музыку, урок труда, русский язык и математику.
Ответьте на следующие вопросы: 

1. Какие уроки прогуляли Оля и Слава вместе? (русский язык и музыку)
2. На каких уроках точно не было ни Оли, ни Славы, ни Миши? (русский язык)

3. На каких уроках точно не было или Миши, или Славы, или их обоих? (математика, рисование, русский язык, музыка и урок труда)

Учителю. Предложите детям придумать свои вопросы по данной ситуации и ответить на них.

Рассмотрим следующую задачу.

Задача:  На линейку 1 сентября все девочки класса пришли нарядными. 5 девочек пришли в красивых белых фартуках, 10 девочек - в красивых белых бантах. Сколько девочек учится в классе?

Учителю: дайте возможность детям самостоятельно порассуждать, поспорить, высказать свои предположения, потом обсудите правильные ответы.

Решение. Если все девочки в белых фартуках были без бантов, то в классе – 15 (5+10) девочек. Если все девочки с бантами были и в белых фартуках, то в классе – 10 девочек. Если не все девочки с бантами были в белых фартуках, то девочек может быть 11, 12, 13 или 14.
Ответ: от 10 до 15 девочек.
Дополнительные задачи для работы в классе.

1. Из множества всех четных чисел, заключенных между числами 21 и 43 выделите подмножество чисел, делящихся на 5.

2. Выбирая попарно числа из множества {1,2,3,4,5},  составьте множество всевозможных дробей. Выделите подмножества дробей, у которых числитель меньше, чем знаменатель; числитель больше, чем знаменатель.
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